

主基调毫不动摇,推动反腐倡廉建设融入自贸港建设的全过程各方面。

扎实推进清廉自贸港建设,要坚持和加强党的全面领导。中国共产党是中国特色社会主义建设事业的领导核心,当然也是中国特色社会主义廉政建设和反腐败斗争的领导力量。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、指导实践,深入学习贯彻落实党的二十大精神,以理论上的坚定保证行动上的坚定,以思想上的清醒保证用权上的清醒,为全面从严治党向纵深推进提供强大思想保证和理论支撑。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,健全完善坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的制度保障体系,严明党的政治纪律和政治规矩,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入推进新时代党的建设新的伟大工程,把党建工作作为“一号工程”“置顶工程”,压紧压实党委(党组)全面从严治党主体责任,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,以党建高质量发展引领海南自贸港建设高质量发展。

扎实推进清廉自贸港建设,要扎紧扎密扎牢制度笼子。廉政建设不是一蹴而就、立竿见影的短期行为,而是久久为功、循序渐进的长期事业,必须在常态化、规范化、程序化上狠下功夫、狠抓落实。要严格执行中央八项规定及其实施细则精神,健全作风建设长效机制,重点纠治形式主义、官僚主义,

坚决破除特权思想和特权现象;要掌握和遵循反腐败斗争的发展运行规律,通过全时空、全流程、全要素管理方式,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制建设,构建党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,建立健全纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接机制,促进党内监督同人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督和舆论监督等各类监督贯通融合;要不断完善惩治和预防腐败体系,坚持受贿行贿一起查,推行行贿人“黑名单”“灰名单”制度,健全对行贿行为的联合惩戒机制,在土地批租出让、规划调整、招投标、房地产开发、招商引资、建设项目审批等重点领域健全制度、堵塞漏洞,推进清廉自贸港建设进入惩恶扬善、纠治并举的良性循环轨道。

扎实推进清廉自贸港建设,要始终站稳人民至上的立场。人民群众是历史的创造者,是党的执政之基,是党反腐倡廉的力量之源。要把解决群众身边的不正之风摆在更加突出位置,推进民生领域作风问题专项治理,深入开展乡村振兴领域腐败和作风问题专项治理。要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,重点督促解决教育医疗、生态环保、食品药品安全等方面侵害群众利益问题,坚决查处征地拆迁、农村低保中侵害群众切身利益的腐败问题。严惩黑恶势力“保护伞”,找准扫黑除恶与反腐“拍蝇”结合点,深挖彻查放纵包庇黑恶势力、充当“保护伞”的党员干部。要牢牢坚持党的群众路线,

发展全过程人民民主,发挥人民群众主体性作用,让人民群众来监督权力,促使权力在阳光下运行。做到凡是群众反映强烈的问题都严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都坚决纠正,让人民群众深切感受到从严管党治党成效,获得实实在在的好处。

扎实推进清廉自贸港建设,要大力营造风清气正的政治生态。风清则气正,气正则心齐,心齐则事成。要主动应对自贸港建设新形势下反腐败斗争面临的新形势新挑战,以零容忍态度惩治腐败,坚决查处权力集中、资金密集、资源富集的重点领域和关键环节腐败问题,盯紧“关键少数”,坚决查处“因地生腐”“靠海吃海”等自然资源领域的腐败,精准惩治海南自贸港新业态领域的新型腐败,斩断权力与资本勾连纽带,深化构建亲清政商关系,探索建立破坏营商环境案件直查快处机制,加快打造市场化法治化国际化营商环境。要坚持警钟长鸣,以案为鉴、以案促改,开展经常性纪律教育,深化警示教育,加强家庭家教家风和廉洁文化建设,引导党员干部常怀敬畏之心、多思贪欲之害,始终保持拒腐蚀、永不沾的政治本色,推进廉洁文化建设,让清正廉洁成为海南自贸港的鲜明底色。■

(作者系省委直属机关工委常务副书记)